

大手攜小手 共讀無限好

平鎮市立東勢圖書館 再譜親子悅章

文、圖／潘云薇

4月9日一間以「親子」為主題，重新打造而成的桃園縣平鎮市立第二（東勢）圖書館，特別選在市內「童心同心親子日」揭幕活動啟用圖書館，讓書香在父母滿足的神情和兒童朗朗地笑聲中持續蔓延開來。



➤ 平鎮市立第二（東勢）圖書館以「親子」為館舍主題。

「不論大人或小孩，幾乎人手一機，而且年齡層有持續往下下降的趨勢，如何將他們的目光從絢爛奪目的螢幕前拉回看似無味卻富含寶藏的書本中，是圖書館深切的期許與努力的方向，」平鎮市立圖書館館長劉銀丹表示。

為了讓開館至今已逾15年，館舍設備略顯老舊、空間狹小擁擠的平鎮市立第二（東勢）圖書館再現生機，扮演好閱讀發動機的角色，平鎮市公所向教育部爭取310萬元的補助，加上自籌款216萬元，進行圖書館環境改造工程，藉由舒適



➤ 圖書館二樓原本不起眼的走道，改裝成具人文氛圍的藝文走廊。

氛圍的營造，吸引更多讀者進館閱讀。平鎮市長陳萬得勉勵大家，「書中自有黃金屋，書中自有顏如玉」，只要肯用功讀書必能成為國家棟梁，更不會有「書到用時方恨少」的遺憾；東勢館是市內的第二座圖書館，改造後的環境空間美輪美奐，未來希望能透過閱讀這把鑰匙，讓「窮人因書而富，富人因書而貴」。

透過閱讀 增進親子情誼

平鎮市立第二（東勢）圖書館是一間以「親子」為主題的圖書館，因此在改造工程結束後，館方特別將入口意象設計成一位小女生擁著一本書的歡樂氛圍作為指引。位於圖書館二樓的出入口，設計師也以數位建築的新概念，打破傳統的裝潢工法，將一片片的樹葉意象構成白色花朵，

由牆面連結天花板，將讀者引入閱讀大樹下。

大手牽小手，首先來到親子共讀閱覽區，挑選一本圖書共享天倫之樂；也可以坐在插畫區發揮創意盡情塗鴉，藉由繪畫過程增進親子學習的互動情誼；亦或是想各自尋找喜愛的書籍，悠閒地度過美好的閱讀時光，在這個沒有隔牆的通透空間裡，也規劃了兒童閱覽區、漫畫區、新書展示區、多媒體放映區、銀髮族閱覽區、閱報區、期刊區、參考區、書庫區及檢索區，讓讀者享受多元的閱讀樂趣。

而二樓原本不起眼的走道，也改裝成為具人文氛圍的藝文走廊，不定期展出藝術畫作供民眾觀賞。首展以國畫老師葉蘭香的水墨畫作揭開序幕，其擅於寫意花鳥，用色清新、典雅，毫端揮灑，可謂是「筆底留住千古韻，但寫富貴滿人間」。

接著順著藝文走廊登上三樓空間，圖書館另設有筆電區及個人獨立式之閱覽室，可降低與共讀閱覽室間的干擾，提供更清幽的環境給需要安靜自習的民眾使用。

有效運用空間 視野更寬廣

嚴格來說，平鎮市立第二（東勢）圖書館的空間坪數並不大，但「麻雀雖小、五臟俱全」，



➤ 平鎮市立第二（東勢）圖書館於4月9日重新開張。

特別是透過這次的改造工程，有效利用高低書櫃的配置與空間的規劃，讓原本擁擠密閉的環境氛圍轉變為遼闊的閱讀空間，並將自然光透入室內，搭配造型天花板下的柔和燈光，營造出溫暖的感受，讓身居其中的讀者不會感到壓迫難受，可放鬆身心愉快閱讀。家住對面的范太太說：「拆除二樓原有隔間後，圖書館視野變寬廣了。」民眾李奶奶也說：「以後一定會常來！」

實質的成果反應在數據的成長上，例如：借書人次由改造前每個月約500人次，增加到約800人次，到館利用人次亦同時增長約2~3成。館方指出，目前只是剛起步階段，日後搭配各項活動的辦理及宣傳，相信成長幅度會更加明顯。

擴大圖書館功能 滿足讀者需求

平鎮市立第二（東勢）圖書館現址原僅作為東勢社區活動中心使用，後經在地熱心人士鄒新和慨捐2,700多萬元，於民國83年8月20日動工改

建，並在85年1月1日正式開館啟用，建物一樓仍作為活動中心使用，二樓及部分三樓空間則改建為圖書館使用。因鄰近東勢國小，使用率最高的讀者為學校師生及周邊里民，因此定位成社區型的閱讀圖書館。不過，在歷經這次的圖書館改造後，劉銀丹表示，將會因應多元化的社會及市民追求新知識的企盼，把平鎮市立圖書館總館多年來辦理全國首創之親子日、媽媽說故事、放映親子電影共賞等動、靜態型活動帶進平鎮市立第二（東勢）圖書館，以嘉惠更多的讀者，使圖書館成為儲存、累積與發酵知識的文化地標。

另外，圖書館也提供讀者「網上檢索系統」查閱藏書資料、借還書紀錄等服務，更可利用圖書館系統自行續借十分方便。同時因應資訊時代的來臨，圖書館也積極參與館際間的數位圖書館策略聯盟，透過館際合作提供館藏資源共享，創新服務並整合資源，使讀者可享有更豐富的資源與服務，進而提升資訊與網路系統功能，建構數位化圖書館，迎接21世紀的網路化資訊社會。



插畫區藉由繪畫過程增進親子學習的互動情誼。



平鎮市長陳萬得（右二）希望透過閱讀這把鑰匙，讓「窮人因書而富，富人因書而貴」。

童書繪本為特色 培養孩童閱讀習慣

目前平鎮市立第二（東勢）圖書館總藏書量為4萬餘冊，改裝後，將以童書及繪本為主要館藏特色。除了每年固定編列的購書預算外，劉銀丹指出，圖書館今年也向桃園縣政府文化局申請190萬元的充實館藏購書經費，屆時將由文化局統一採購新書送至館內，即時提供愛書人一個驚喜，同時也為桃園縣改制為直轄市做好基礎建設，以服務市民日益增加之閱讀需求與期待，一起提升平均公共擁書量。

因為，劉銀丹始終堅信閱讀向下扎根的理念，她認為吸引孩童閱讀就是一個好的開始。因應12年國教即將實施之公共服務政策，在小志工熱絡地參與下，到館服務的學生志工明顯增加許多，目前圖書館公共服務申請已排至暑假，報名相當踴躍，他們就像是一顆顆閃亮的小種子，既有服務人群的快樂，也是推展閱讀風氣的小幫

手。劉銀丹表示，透過一次次4小時書庫基本的10大圖書分類與整書上架的培訓，可增加小志工親近書本的機會，進而愛上閱讀，甚至影響其他同學，帶他們一起上圖書館閱讀，是最佳的閱讀小推手。

陳萬得推動市政理念 7年有成

圖書館是教育、文化、資訊、休閒服務的學習場所。7年來，陳萬得推動「潔淨、安全、文化城」的市政理念至今已見雛型，尤其在人文教育與藝文活動方面頗具成效。在資訊方面，也與國立公共資訊圖書館及桃園縣政府文化局交流，推動數位網路教學，資源交叉運用，便利讀者快速擷取相關資訊，頗獲讀者好評，並與社區、學校結合，推動藝文活動，讓圖書館成為全民終身學習的最佳場所。